郎溪县钟桥街道:

擦亮党建红底色 筑牢发展强根基

推出"活力钟桥"党建品牌,引领信用村建设、推进"多网合一"基层治理……一个"拼搏砥砺 奋勇向前的红色故事正在这里上演——

今年以来, 郎溪县钟桥街道始终持续推进党建工作发展, 用一组组鲜活的红色数字、一串串坚实的红色脚印绘制出了一幅"党组织蓬勃发展, 党建工作澎湃向上"的生动画卷。

打"底色": 驱动党建发展"红色引擎"

"我志愿加入中国共产党,拥护党的纲领,遵守党的章程,履行党员义务,执行党的决定……"7月的一个傍晚,郎溪县钟桥街道的党员们面对鲜红的党旗重温人党誓词,这是钟桥街道为党员过集体"政治生日"的一个生动缩影。

"在每月主题党日活动期间,我们都会开展党员过'政治生日'活动。 增强他们的队伍归属感和身份认同感,才能增强基层党组织的创造力、凝 聚力、战斗力。"钟桥街道党工委书记宋慕婷介绍道。

党建有活力、发展添动力。近年来,钟桥街道开展多次政治理论授课活动,内容围绕习近平新时代中国特色社会主义思想、中国共产党历史、《中国共产党组织工作条例》等,为党员干部们提供了学习与交流的好平台。

此外,街道以增强后备力量、锻造过硬队伍为核心发力点。通过大力 开展"组织争先进、党员争先锋"活动,强化党员责任意识,并开展亮身份、 亮责任、亮承诺、亮业绩"四亮"行动、村(社区)党组织书记"擂台比武"活动,展现出钟桥街道干部队伍富有朝气、开拓进取、素质过硬精神风貌。

截至目前,街道共悬挂党员示范户354块,设置党员先锋岗36个,党员责任区52个。并加大村(社区)干部培训力度,提升履职服务能力,目前已举办各类培训班2期,为乡村振兴提供了重要人才保障和智力支撑。

而要守护好党建的"根"与"魂",一个精细打磨的"党建品牌"必不可缺。

据宋慕婷介绍,不断探索党建品牌创建的新方式、新方法,并根据不同村的实际情况打造因地制宜的品牌,才能更高效地提升整体服务效能。

钟桥街道以地域发展为基础,通过挖掘各村在基层治理、乡村振兴、为民服务等方面的亮点,打造了"一村一特色"的品牌集群和示范方阵。

例如,根据当下金桥村经济发展现状,把品牌创建与金桥村产业创新深度融合;把握钟桥社区治理核心,创建"红心筑桥"党建品牌,将服务群众作为钟桥社区品牌内涵的主要内容;实施金牛村品牌提升行动,让"火红金牛"与美丽乡村紧密结合。截至今年6月,随着钟新村"'新'服务"、钟西村"'西'引力"、钟北村"红领钟北"党建品牌的正式推出,"一村(社区)一特色"创建工作全部圆满完成,全域形成了"一根主线穿,竞相放异彩"的生动局面。



金牛村党组织开展"政治生日"活动。



绅西村开展"四亮"活动。

激活基层治理"-



钟桥社区网格员、网格长收集群众意见

今年以来,钟桥街道积极实践新时代"枫桥经验",不断推进基层治理 "走深、走实、走心",一步步为党建发展注入新活力。

"小网格"发挥"大作为"。6月,随着"多网合一"工作正式启动,一条"党建、综治、民政、文明创建、卫生健康"等多种治理网格"多元融合"的治理长线随即拉开。

据了解,钟桥街道辖区内6个村(社区)同步推进"多网合一"工作,将辖区划分为42个网格,其中各村党组织按照100-200户划分一个网格,社区党组织以300-500户划分一个网格。通过将所辖党建、综治、民政、文明创建、卫生健康等多种社会治理网格"多元融合",构建了相对固定的基层管理服务单元。

一网多能,全域覆盖。当下,钟桥街道还秉持"地域相邻、人缘相亲、规模适度、方便管理、便捷服务"的原则,不断健全管理体系,凝聚基层治理"新合力"。

目前已经建立起了6个村(社区)党组织书记担任网格指挥长、网格指导员、驻村民警担任网格警务员,司法助理员担任网格法务员、42名村(社

区)"两委"干部担任网格长、100名专兼职网格员、42名网格信息员的"4+N"网格队伍体系。同时组建了网格指挥长工作群、网格群、楼栋群,充分利用微信群收集群众诉求,宣传法规政策,将安全生产、综治、文明创建、村情民意等要素纳人网格事项,构建了全新的网格化服务管理体系。

乡风文明评议工作是党建引领信用村建设工作的基础和重要环节。去年,钟桥街道选取金牛村作为试点村,动员各方参与乡风文明评议工作,深入开展党建引领信用村建设工作,着力构建基层党组织乡村治理新格局。



钟北村召开网格员工作推进会议。

首先强化组织领导,压实工作职责,根据实际情况将金牛村划分为13个评议小组,严选优秀的党员群众为评议小组和审议小组成员,并由街道监督小组对评议结果实施监督,避免打人情分、错打分等情况,确保最终评议结果客观公正。

同时,采取"线上+线下"相结合的方式,通过微信群、宣传栏等平台全方位宣传党建引领信用村建设的意义和有关政策,营造"人人争当信用户"的浓厚氛围。截至目前,街道辖5个村已全部完成乡风文明评议工作,将根据街道统一工作部署及时跟进完成后续相关工作。

提"成色": 搭建党群服务"惠民堡垒"

"以利民之心,尽为民之责"。钟桥街道坚守"党建底色",做足"服务成色",一步步踏上了"发展利民、服务惠民"的党建新征程。

"非常感谢党和政府对我们的温暖和关怀!我们的生活质量明显提高了很多!"今年5月,钟桥街道钟新村村干部一行走进当地脱贫户家中,为他们送上米、面、牛奶、八宝粥等爱心慰问品。这是钟新村以实际行动践行责任和担当的生动写照。

从一桩桩小事入手,为群众提供有情怀、有温度、有品质的服务。近年来,钟桥街道着力擦亮"党建+服务"新名片,为服务群众注入强大的"红色动能"。

这是一条"顾大局、讲实效、暖民心"的道路。

首先以健全组织设置为着力点,成立了工作领导小组,并明确宣传摸排、设施改造、环境保障、秩序维护等任务。此外,各党员干部组织召开由农贸市场经营户、居民代表和店面经营户共同参与的"小板凳"工作会议,收集群众意见建议,科学制定改造方案,真正实现农贸市场"建得好、管得住、用得实""商户支持、群众满意"的目标。

持续加强理论学习,强化"两委"干部理论学习,提升综合服务能力。例如,设立了"小哥云课堂""歇歇角""阅览室"等功能室,并在辖区内提供红色教育专题讲座、红色读本等免费资源,抓实抓细党员学习。同时加强班子队伍建设,不断优化队伍结构,抓牢工作实效,完善后备干部考评制度,建立健全工作调度周例会制度。

同时,对店外经营、游商小贩占道经营、乱摆乱放等违法行为进行全方位巡查和整治,保证市场整洁运营。并持续推进周边商户经营秩序整治行动,采取高峰控点、低峰巡线,延时、错时等管理办法,提高商户参与环境整治和文明创建的积极性。

为了提供更高效的惠民服务,钟桥街道还不断挖掘创新服务新举措,真正让党建服务的"春风"吹到群众心坎上。

截至目前,钟桥街道累计开展了"夏送清凉""冬送温暖"等活动6次;新开辟了爱心驿站、党群服务中心等模块,例如建设"小哥驿站",为外卖骑手、快递员等群体免费提供手机充电、饮用水等"7+X"服务;组织村"两委"人员、党员干部动态掌握返乡人员基本信息和就业意向,并有针对性地组织开展叉车等就业技能培训15场次,帮助了300余人解决就业问题;在G235文明创建专项整治行动中拆除违建店招77户,统一更换店招46户……

除了聚焦群众"急难愁盼"的问题,这一路上,钟桥街道还立足发展大局,织密乡村服务"一张网"。

例如,钟北村党组织开办农民夜校,开展西瓜种植、龙虾水质治理等多技能培训,目前共组织林木病虫害防治讲座16场,用技能"小培训"帮助村民实现增收致富,解决了当地群众的就业问题;同时坚持下好产业发展"一盘棋",通过发包、租赁、参股、合作等方式对村集体土地、水塘、闲置房屋进行资源盘活,目前村集体经济收入达50万元,并呈逐年上升趋势发展;发挥紧靠开发区独特地理位置,创新"村企共建、为企服务、以企带村"发展模式,不仅为当地村民带来了新生活,更激活了乡村振兴"一池春水"。



街道开展钟桥集镇市场整治行动



钟北村农业知识科普大讲堂